

# 吃好飯，最簡單的養生之道



民以食為天，“吃”自古以來就在我們生活中扮演著舉足輕重的角色。食物是生命的源泉，為我們提供生命活動最基本的營養物質。但對老年人，吃對食物更是延緩衰老進程、控制疾病發展的“法寶”。本期，我們邀請了中國營養學會老年營養分會主任委員張堅研究員，為老年朋友分享“吃”這個最簡單的養生哲理。

## 多半老人蛋白質攝入不達標

《生命時報》：目前，我國老年人營養現狀如何，主要存在哪些問題？

張堅：總體來講，我國老年人營養狀況在不斷改善。衡量營養情況的指標，如低體重（消瘦）率、貧血率在下降。但由於老齡化進程加快，高齡老人數量增加，老年慢病患者數量龐大，在營養方面還存在不少問題，比如，我國老年人食物攝入相對比較單調，尤其是農村地區、高齡的老人。我們的數據顯示，75歲以上老年人中的貧血率比65~74歲的低齡老人高1倍還多。

《生命時報》：您能具體講一講，我國老年人中哪些營養元素缺乏比較高發，會導致哪些健康問題？

張堅：首先是蛋白質攝入量偏低。優質蛋白質容易消化、吸收、利用，但我國老人的魚、瘦肉、蛋類、奶制品等優質蛋白質豐富的食物攝入量都不太夠，導致蛋白質攝入偏低。2019年的統計數據顯示，我國50%~60%的老人蛋白質攝入都沒有達到膳食指南中的推薦量。另外，一些微量營養素，如維生素A、鋅等，攝入達不到推薦量的人也較多。

營養素缺乏並不像疾病那樣明顯，卻像螞蟻一樣啃食著我們的身體。“千裏之堤毀於蟻穴”，營養物質不足，會影響人的體力、情緒，使抵抗力下降；營養素缺乏，如蛋白質缺乏會使肌肉減少、鈣攝入不足會增加骨質疏鬆風險，而當骨骼、肌肉能力變差，人很容易進入衰弱狀態，喪失自理能力。不僅使老人難以自主生活，還需要額外人手來負責老人的日常起居，對老人、家庭及社會都是巨大的負擔。

綜上，老人的營養改善是個非常迫切的問題，但相對各種重大疾病，營養缺乏更像是煮青蛙的“溫水”，遠沒有引起人們的重視。

## 相比疾病，營養被忽視了

《生命時報》：老年人為什麼容易營養不良？有哪些主客觀原因？

張堅：首先，生理上，老年人身體功能會出現不同程度的衰退，如咀嚼和消化能力下降，心臟功能衰退，視覺、嗅覺、味覺等感官反應遲鈍等，這些都會影響老年人的食物攝取、消化和吸收能力，使老年人營養缺乏的風險增加。另外，老年人伴有一種或多種慢性病的比例較高，身體情況比較複雜，再加上用藥也會導致老人胃口變差，對膳食的需求也就更加多樣。一旦老人沒有認識到這一點，還沿用以前的用餐習慣，就容易出現營養不良，影響身體機能。

其二，市場為老年人提供的食物類別非常有限。我們已經進入老齡社會，但設施、食物供應沒有完全適應這種轉變。比如，我們推薦老年人吃全谷類食品，但他們咀嚼功能、消化能力較差，需要食物更加細軟。而市場上，既能保持粗糧的營養成分，又加工精細、適合老年人咀嚼能力的食物很少；而且，超市裏的粗糧饅頭，大多是5個一包，這種大份包裝對食量不大的老人、空巢老人來說是種負擔。同理，蔬菜、肉類、堅果等品類的食品也很少有適合老年人的。

其三，經濟因素。老年人，特別是農村的一些老年人，經濟條件相對較差，如果費用過高就

會承受不起。目前，我們對這類老人有一定的補助，但因為是發放現金，很多老人都將它用到了他們認為“更重要”的其他方面。

《生命時報》：老人認識上的誤區是否也會導致營養缺乏？老年人最常見的飲食誤區有哪些？

張堅：重視疾病而忽視了營養的基礎作用。不光老年人本身，整個社會都更關注疾病，如高血壓、糖尿病、心血管疾病、卒中等藥物治療。但實際上，營養是人體機能正常最基礎的保障。很多健康問題，從“吃”上把好關，就能減輕癥狀甚至避免發生。

很多老人寄希望於某種食物或者某種營養素，期待某個“特殊物質”能起到神奇的功效，却忽視了每天都在吃的真正的食物。很多老人寧願一天花上幾十、上百塊錢吃各種補充劑，也不願意、不捨得一天花三四十塊錢，買點優質的食材。

《生命時報》：當前，醫院裏的營養科是否切實對改善老年營養情況起到積極作用？如何促進專業營養知識融入百姓生活？

張堅：國家規定三級以上醫院要設置營養科，這是對營養工作的極大促進。三級醫院營養科主要服務對象是患者，特別是住院患者，其中一大部分為老年人，尤其是病況較嚴重的。營養科更多是為他們提供特殊的醫用食品，用以應對治療、恢復期的特殊身體狀況，對患者整個愈後有很大促進作用。

但是，這部分人畢竟在老年人中占比較低。有調查顯示，從全國範圍看，70%~80%的老人初次就診在社區醫院。若這時為他們提供基本的營養支持，可能並不需要花費大量時間和精力，就能取得比較好的效果；老人也祇要進行一些很小的改變，就能夠避免因營養缺乏導致機能衰退，

健康老人一日食譜示例		
	菜肴名稱	食物名稱及數量
早餐	香菇菜包	小麥粉50克,香菇5克,青菜50克
	白煮蛋	雞蛋30克
	豆漿	豆漿250毫升
	奶酪	奶酪10~20克
加餐	柚子	柚子200克
午餐	赤豆飯	大米75克,小米10克,赤豆25克
	青椒土豆絲	青椒100克,土豆100克
	腰果雞丁	腰果10克,雞腿肉50克
	紫菜蛋湯	紫菜2克,雞蛋10克
加餐	牛奶	牛奶300毫升
晚餐	黑米飯	大米50克,黑米50克
	小黃魚炖豆腐	小黃魚50克,北豆腐50克
	清炒菠菜	菠菜200克
	梨	梨100克
烹調油	大豆油	25克
食鹽	食鹽	<6克

注：本食譜可提供能量1700千卡，適合65歲以上健康老人。老人應在專業人士指導下，制定更適合自身情況的食譜。

甚至患病，減少照護成本。這無論是對老人、家庭，還是社會，都會帶來很大獲益。為此，我們一直在推動落實這一想法，日本等一些長壽國家也正在嘗試這一方案，但就目前來講，這一設想仍在探索階段。

## 吃好飯比吃補品重要多了

《生命時報》：日常生活中，老年人可以通過哪些簡單好用的指標或方法及時發現營養不良？

張堅：體重變化情況。老年人應保持相對平穩的體重水平。進入到老年期，不管原來是否肥胖，都不主張快速減重，更不主張以嚴苛節食的方式減重。而相對瘦弱的老人更應保證充足的食物攝入。一般來講，不明原因的消瘦可能意味著營養不良或重大疾病，一旦發現應及時就診。

《生命時報》：生活中，老年人如何吃好一日三餐？

張堅：老年人首先要提高營養意識，主動學習一些營養基本知識，關注自己的一日三餐。數數常吃食物的種類。可參照膳食指南，看看其中的幾大類食物，如谷類、蔬菜、豆類、水產、蛋、奶制品、肉類等是否都吃到了、量是否合適；觀察自己的疾病情況，避免長期在服用的某些藥物干擾飲食、影響某些營養素的攝入；避免高油、高鹽、高糖飲食，少飲酒。

這些基本點做好了，就應該問題不大。如果想進一步改善營養情況，可自學營養知識，如膳食指南，或上正規渠道的課程，或諮詢營養師等。

《生命時報》：存在吞嚥障礙的老人，飲食上應注意哪些原則？

張堅：有吞嚥障礙的老年人對食物的黏度、稠度都有特殊要求，要比日常的食物更加細膩，通常需要做專業的評估，以確定什麼樣食物狀態更合適。有吞嚥障礙問題的老年人往往會營養攝入不足，需要一定的營養補充劑，包括蛋白質類、微量營養素類。建議到醫院看營養科的門診，請專業醫師給予指導。

《生命時報》：老年人如何理性看待各類保健品？

張堅：保健食品不同於我們日常吃的食物，主要強調具有某方面的功能，其中某一或某幾個成分的含量會遠高於普通食物。但按產品推薦食用量，保健食品所含相應營養素與我們一日三餐食物中的相比還是少得多。而且，單次、大劑量攝入某種營養素，其吸收率並不高，相比之下，一日三餐的飲食能幫我們更好地吸收營養物質。因此，保健食品祇是補充，要保證營養，最重要的還是調整好飲食結構，把飯吃好。在此基礎上，再針對自身的健康問題，目標明確地選用。

需要注意的是，一些老年人過於依賴營養補充劑，一次吃很多，這是非常危險的。營養素的攝入也是有上限的，我們叫“安全水平”，超過這個水平，可能會有一定的毒性，同時，還會干擾其他一些營養素的吸收，反而會造成另外一些營養素的缺乏。因此，老人如果確實需要補充，應學習一些這方面的知識，不要道聽途說。飲食講求均衡，並不是某種成分有功效，就越多越好。

# 過于自我可能就快分手了



美國研究人員通過對“紅迪網”上100多萬篇帖子分析，發現伴侶的語言模式在分手前3個月就發生了變化，即以自我為中心的詞語明顯增加了。

下意識的生活語言，最能反映雙方的婚戀狀態。比如在“我”“你”“我們”三個代詞的使用上。當兩人處於良好的婚戀狀態時，歸功時多用“你”，歸責會多用“我”，面對艱難時會多用“我們”。相反，當婚戀狀態不良時，歸功會多用“我”，歸責會多用“你”，很少用“我們”。感情出現問題時，雙方趨利避害、爭權謀利的自我意識及行為越明顯。

如果把婚戀狀態看成一個體系，戀愛結婚就是“合二為一”的活動，分手離婚就是“一分為二”的活動。良好的婚戀關係會讓伴侶雙方有共同的統一感、歸屬感和溫暖感。不良的婚戀關係會讓伴侶雙方產生對立感、艱難感和孤獨感。

**情感是有討好行為的。**美好的婚戀生活中，彼此都會有心地討好對方，讓對方舒適快樂。伴

侶間相互討好會表現出“你的快樂就是我的快樂，你的痛苦就是我的痛苦”。比如，看你高興地吃下我給你準備的水果、飯菜時，我比你還開心；你不小心摔傷了、割傷了，我的心疼比你的肉痛還強烈。必須清楚，情感生活中，討好與奉獻是相互的。這種相互性決定了伴侶的討好行為是期待回報的。我對你好，希望你也能對我好；你對我好，我會對你更好。這是婚戀關係中得與失的平衡，沒有人能忍受長期的失衡狀態。

如果一方過于自我、追求自我快樂，總向對方索取愛和奉獻，婚戀平衡就會被打破。比如，性生活中祇顧及自己的需要和感受；要求對方節衣縮食，自己却大手大腳；迫使對方減少與其親情友情的聯繫，却要求對方關心、支持自己的家人等。對方在婚戀利益失衡的狀態下，就會減少討好行為，加大索取行為。如此，婚戀關係離“分道揚鑣”就不遠了。為了營造良好的婚戀生活，必須處理好“我”與“我們”的關係。

**要有婚戀整體意識。**良好的婚戀關係是“一榮俱榮，一損俱損”。雙方的幸福感都與婚戀和諧狀態密切相關。對內，同舟共濟；對外，榮辱得失一致。無論內外，凡有損婚戀關係的事情堅決不做，明確反對。

**能换位思考。**說話做事前，能顧及對方的感受。俗話說，“己所不欲，勿施于人”。盡量不要做令對方不舒服的事情。比如，不顧對方反對，和异性同學、朋友聚會；背着對方給自己父母錢財；出門在外、遇到問題，不及時和對方聯繫等。

**善于處理內部矛盾。**伴侶之間不可能沒有矛盾。面對矛盾時，要多溝通，多理解、多包容。切記，伴侶是情感整體，用愛處理矛盾比講理更積極有效。

# 有曲綫的女人又美又性感



女人到底是胖些好看還是瘦些更美？這樣的爭論已經持續好幾個世紀。從性吸引力的角度來看，女人認為男人會更喜歡嬌小玲瓏的體型。實際上，大多數男性更喜歡有曲綫美和豐滿些的异性。

英國聖安德魯斯大學的科研人員選取了1200名25~55歲的男性參與者，給

他們觀看了幾類女性的照片，她們的面部和身材特徵不同，并要求參與者對這些女性的吸引力做出評價。結果顯示，這些男性幾乎一致偏好體重處於健康範圍，且有些曲綫的女性，而不是過于纖瘦的女性。具體來說，超過81%的男性喜歡胸臀突出的女性，認為這樣的女人更性感。

發表在《感知雜誌》上的這項研究表明，體重不足的女性對男性並沒有那麼強的吸引力。從進化層面看，男性覺得腰臀比例好的女人身體強壯，易于生養孩子，她們更有可能更長壽，這些都使得曲綫美的女性在擇偶市場更有優勢。